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מאת: ד"ר אלכסיי קרחמלניקוב
ספרות התנועה הדתית הנוצרית-שמרנית שפעלה ברוסיה החל מן המאה ה-XVII והידועה בשם "נאמני האמונה הישנה" (Old-Believers) היא אחת התופעות הבולטות והמעניינות בחיי הרוח של אירופה בעת החדשה. נאמני האמונה הישנה (להלן – נא"י) התמידו להצהיר על דבקותם במסורות דתיות עתיקות וראו במסורתיות אבן יסוד של חיי הרוח שלהם, אך למעשה הם הביאו חידושים מרחיקי לכת בתחומים רבים. כך החיבור האוטוביוגרפי הראשון בספרות הרוסית יצא מקרב נא"י. חיבור זה, בשם "חיי הפרוטופופ אבאקום" התפרסם בעולם ותורגם לשפות רבות כולל השפה הטורקית. כבר ברבע הראשון של המאה ה-XVIII הפגינו נא"י, לצורך ניהול פולמוס תיאולוגי נגד הכנסייה הרוסית הממוסדת, שליטה מלאה ומיומנות יוצאת דופן ביישם שיטות ביקורת הטקסט כולל ניתוח פליאוגרפי דייקני להפליא, שהוא השיטה שאותה שכללו מדענים באירופה רק כעבור יותר ממאה שנים. תרומה לא פחות ניכרת תרמו נא"י בפיתוח המחשבה התיאולוגית. לצורך ניהול הפולמוס הם אספו, העתיקו ושימרו כתבי יד נושנים, וכך אין ספור יצירות עתיקות שרדו והגיעו לידי החוקרים רק הודות לנא"י.

לאור האמור לעיל אין להתפלא שחוקרים רבים התעניינו בתנועת נא"י וספרותה. עם זאת יש לציין כי מרבית המחקרים עוסקים בתקופה הקדומה והקלאסית בתולדות התנועה דהיינו המאה ה- XVIIוהמחצית הראשונה של המאה ה- XVIII. נדירים המחקרים החוצים את גבולותיה של המאה ה- XVIIIוגם אז הם מקיפים על פי רוב רק אחד מהזרמים בתנועה המגוונת הזאת. מספיק לציין שעד עתה לא חובר אפילו קטלוג טרומי ליצירותיהם של נא"י מכל הזרמים במאה ה-XIX. אפשר לטעון אפוא כי הספרות הענפה שנוצרה במאה ה-XIX ע"י נא"י עדיין מחכה למחקר מקיף.

הפרוייקט המוצע בא למלא את החסר הנ"ל בחלק השייך ליצירות של נא"י שנכתבו בין השנים 1846 – 1905 בשטחיהן של האימפריות הרוסית והעותומנית ושל אוסטריה ופרוסיה דאז. הגבולות הכרונולוגיים נובעים משני מאורעות מכריעים בתולדותיה של התנועה בעידן החדש. המאורע הראשון, שהיו לו השלכות רבות על כל התנועה, הוא היווסדה של הייררכיה כנסייתית עצמאית באוסטריה ביישוב בילאייה קריניצה (מכאן השם "ההייררכיה הבילוקריניצית\אוסטרית"). המאורע השני הוא חקיקת חוק עקרונות הסובלנות הדתית ברוסיה בשנת 1905. מרגע זה ניתן לנא"י להטיף חופשית את רעיונותיהם – מעשה שקודם לכן פורש במשפט הפלילי כ"הדחה לסכיזמה" ומבצעו היה צפוי לעונשים הקבועים בחוק. הגבולות הגיאוגרפיים של המחקר נובעים ממיקומן של הקהילות הגדולות של נא"י בתקופה הנחקרת.

המחקר יתמקד בשלוש מגמות עקריות כדלקמן:

1. "חידושים" של שומרי "המסורת העתיקה המקודשת".

כל אחד מאין ספור הפילוגים בתנועת נא"י גרם במידה זו או אחרת לחידוש ורענון של תורת התנועה בכללותה. ככלל הקמת זרם חדש לווה בפולמוסים חריפים שבמהלכם נאלצו הוגי דעות של התנועה לקרוא מחדש את הטקסטים נושאי הסמכות הדתית בשבילם ועל בסיסם לקבוע התייחסות לתופעה חדשה בחיי התנועה. לעתים קרובות נולדו כפועל יוצא מעבודה זו הצעות חדשניות לפתרון סוגיות תיאולוגיות סבוכות. התנופה הניכרת במאה ה-XIX ביצירתיות תיאולוגית חלה לאחר קום ההייררכיה בילוקריניצית בשנת 1846 באוסטריה. עצם כינון ההייררכיה לאחר קרוב למאתיים שנות חיים כנסייתיים בלעדיה אילץ את נא"י לבחון מחדש השקפות שבמהלך הזמן הפכו לכמעט "עשרת הדיברות" של התנועה כולה. הרביזיה המשמעותית ביותר נערכה בגישתם של נא"י לכנסייה היוונית – הגישה שהיוותה אחת הסיבות העקריות לפילוג של הכנסייה הרוסית במאה ה-XVII ולקומה של תנועת נא"י. בהגנם על ההייררכיה החדשה או בהכפישם אותה מבחינה אידיאולוגית לא הסתפקו חברי הפלגים השונים של נא"י בחזרה על הפרשנות המסורתית ושינונה ולעתים קרובות אף המציאו גישות תיאולוגיות חדשות ופרשנויות פורצות מסורת לא רק ליצירות אבות הכנסייה אלא גם לכתבי קודש עצמם!
לתנופה ביצירתיות של נא"י במחצית השניה של המאה ה-XIX תרמו גם נסיבות חיצוניות. באותה עת דאגה הכנסיה הרשמית ברוסיה להכין עובדים מקצועיים לצרכי הטפה דתית פנים-רוסית שכוונה בעיקר נגד נא"י. חיים לא קלים עשו לנא"י בוגרי החוגים למיסיונרים שנפתחו בשנות 1850 ובמיוחד בוגרי החוגים להיסטוריה ולהוקעת הסכיזמה שהוקמו החל מסוף שנות ה-1880 בכל סמינריה ברוסיה. כעת נדרשו הוגי הדעות של תנועת נא"י למצוא גישות חדשות להגנה על השקפותיהם. עריכת מחקרים מדעיים על יצירות ספרותיות עתיקות בהן השתמשו נא"י לצורכי ויכוח דתי היווה גורם חשוב נוסף להתפתחות המחשבה הביקורת בקרב נא"י.

2. תנועת נא"י והמדע ההיסטורי-פילולוגי במחצית השניה של מאה ה-XIX.

ספרות נא"י של המחצית השניה של מאה ה-XIX מספקת חומר רב ומגוון לעיון בסוגיית יחסי גומלין והשפעות הדדיות בין תנועה דתית כמו נא"י והמדע החילוני. נא"י בנהלם ויכוח דתי צר-אופקים הגיעו לתגליות אותם המדע החילוני יגלה רק שנים (ואף עשרות שנים) רבות, והשתמשו בשיטות מחקר שהקדימו את זמנן. הדוגמא הקלאסית אם כי כמעט היחידה הידועה לציבור הרחב הינה "תשובות הפומוריים" (Pomorskie Otvety) שנוצרו בשנת 1723. תופעות דומות ניתן לצפות גם במחצית השניה של מאה ה-XIX ומן הראוי לטפל בהן ביסודיות המתבקשת. באותה תקופה אפשר לצפות תופעה הפוכה – שימוש שנא"י עושים בתוצאות המחקר המדעי, ובכלל זה מחקרים של תיאולוגים מהכנסיה הרשמית העוינת לתנועה. תופעה זו היא די חדשה בספרות נא"י.
3. מפעל ההוצאות לאור ההיקטוגרפיות של נא"י: בין הטפה לתעמולה.

בתקופה הנידונה ניתן להצביע על המרצת פעילותם של נא"י בהוצאת ספרים לאור. מספרן של הוצאות לאור של נא"י עד שנות 1880 לא היה רב מפני הקשיים הרבים ואף סכנות לא מבוטלות אשר היו כרוכות בייסוד הוצאה לאור במחתרת או בייבוא ספרים שהוצאו בחוץ לארץ לתוך תחומי רוסיה. שימוש בהיקטוגרף (hectograph) למטרות הוצאת יצירותיהם של נא"י לאור היה לפריצת דרך אמיתית. הקלות היחסית בייצור דברי דפוס אפשרה לנא"י לפרוס את הטפת רעיונותיהם מהמחתרת במימדים שהתנועה לא ידעה כמותם. בעיסוק זה הקדימו נא"י את המהפכנים הרוסיים. נוסף על כך, הודות לשימוש בהיקטוגרף עלה בידם של נא"י להגיב במהירות על התקפות מצד רודפיהם בתקשורת הרשמית אשר גם היא התפתחה בקצב מטורף בתקופה הנידונה.

תוצאות המחקר יסוכמו ב-
– קטלוג טרומי של הוצאות היקטוגרפיות ליצירות נא"י,

– מאמרים.
